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Visi naturalieji skaiCiai nuo 1 iki 9999 suraSyti vienas greta kito (be skiriamuju
zenkluy). Raskite gautojo nattiraliojo skai¢iaus
123456789101112...999799989999

skaitmenu suma.

Sprendimas. 18 pradziy suporuokime skaitmeny grupes:
I 1r 9998; 2 ir 9997; 3 ir 9996; ...: 4999 ir 5000.
Kiekvienos poros skaitmeny suma lygi 36. Kadangi yra 4999 poros, tai bendra
suporuoty skaitmenuy suma bus 4999-36. Prie Sio skaidiaus dar reikia pridéti
keturiy paskutiniyjy skaitmenuy 9999 suma, lygia 36. Taigi ieSkomoji skaitmeny
suma yra
4999-.36+ 36 =36-5000 =180 000.

Ats.: 180 000.

Raskite visus realiuosius skaicius x, su kuriais galioja lygybé
2P 437 =47 +6" -9 =1.

Sprendimas. Pazymékime u =2%, v=3". Gausime lygybe
| 7
U+v—u-+uv—v- =1.
IS Cia
2 2 2 2
U+ Vv—U"+uv—v " =]1=0=22u"+2v"+2-2u-2v=-2uv=0 =

= [uz -2mi+v2}+(u2 ~2u+1}+(1f2 -2v+])=0=

= (u—v)2 +(u _1)2 +(1.'—I)2 =0,
Pastaroji lygybé galioja tik tada, kai u—v=0, u—1=0 ir v—1=0; taigi tik tada.
kai u=v=1. Vadinasi, x=0 yra vienintelis realusis skai¢ius, kuris tenkina
lygybe 2% +3% —4¥ + 6% -9* =1.

Ats.: 0.

Simte déziy buvo po vienoda detaliy skaiciy. IS pirmos dézeés iSimtos kelios
detales, 18 antros — du kartus daugiau, i$ tre¢ios — tris kartus daugiau ir t. t. I§ 100-
10s dézeés 15imta 100 karty daugiau detaliy, negu i§ pirmosios dézés, ir §ioje déZéje
liko tik viena detalé. Bendras visose dézése likusiu detaliy skai¢ius 14 950. Kiek
detaliy buvo kiekvienoje dézéje?

Sprendimas. Tarkime, kad kiekvienoje déZéje buvo po n yra detaliy. I3 pirmos
deézes 18imty detaliy skaiCiy pazymékime x. Tada (pagal uzdavinio salyga)
100x+1=n ir (n—-x)+(n-2x)+(n-3x)+..+(n=100x)=14950. I§ <&ia
gauname:

(99x+1)+(98x+ 1)+ (97x+ 1) +...+ (x+1)+1=14 950,

(99x+98x+97x+...+ x=14950-100,

4950x =14 950,

x =3,

Taigi n=100-3+1=301.

Ats.: 301.




Kubo virSunése yra po vieng skaiCiu: penkiose — nuliai, o vienoje — vienetas.
Vienu velksmu leidZiama pridéti po vienetg prie skai¢iu, esanciy gretimose kubo
virStinése (sujungtose ta pacia briauna). Ar tokiais veiksmais jmanoma pasiekti,
kad skaiciai visose kubo virStunése pasidarytu lygis?

Sprendimas. Pradiné visy Sesiy skai¢iy suma lygi 1. Po kiekvieno veiksmo ji
padidéja dviem vienetais:

1 >395—>.22n-1;

taigi 18lieka nelygine.

Jeigu skaiCiai visose virStinése biity lygis, tai sudéje juos, gautume lyginj
skaiciy.

Ats.: Nejmanoma.

Septyniy nattraliujy skaiiy aibé A4 turi tokiag savybe: bet kuriy Sesiu skai¢iy suma
dalijasi i§ 5. [rodykite, kad kiekvienas aibés A skaiéius dalijasi i 5.

[rodymas. Aibés A skaicius pazymékime n;, n,,..., n;. Tegu
a, =N, +ny+ny+ns+ng+n,
Ay =Ny +Ny+ N4 + 05 +ng + 1,
a3 =ny +ny +hy +Hs+ng +Nq,
Az =Ny +ny + Ry +n4+ns+ng.
Visy septyniy skai¢iy suma pazymekime S. Tada
ay+a, +ay+ay+as+ag+a; =068,
Kadangi kiekvienas 18 skai¢iy a;,a,,as,...,a; dalijjasi i 5, tai ir ju suma dalijasi
18 5. Taigi 6S dalijasi 18 5. Tarkime, kad §=5m su kuriuo nors natiraliuoju
skaiciumi m.

Pagal skai¢iy a,

iy I=12,...,7,  apibrézima gauname, kad =~

{

n=5—-a,=5Sm-a;, i=1,2,..,7. Vadinasi, n; dalijjasi i$ 5.

Keltu, kraunamu tik dZipais ir vilkikais, galima perveZti 109 tony krovinj; dZipo
svoris — 3 tonos, o vilkiko — 5 tonos. Vieno dzipo pervezimo kaina 60 lity,
o vilkiko — 70 lity. Kaip reikia pakrauti kelta, kad gaunamos pajamos buty
didZiausios, kai vezamu vilkiky skai¢ius virSija dzipu skai¢iu nemaziau Kkaip
20 procenty?
Sprendimas. Tegu x yra planuojamy krauti dZipy, o y — vilkiky skaicius.
Planuojamas pajamas pazymékime P.
Pagal uzdavinio salyga P=60x+70y, 3x+5y <109, y=12x.
IS aprnibojimu plano komponentéms x ir y gauname, kad
1,2x< y<£21,8-0,6x.
Vadinasi,
60x+70:1,2x < P<60x+70-(21,8-0,6x),
144x< P<1526+18x.
Si salyga galioja tik tada, kai 144x <1526 +18x ; taigi, kai x<12.
Kai x=12, gauname 14,4 < y<14,6. Taciau y turi buti sveikasis skaiCius;
todel atvejis x =12 yra negalimas.
Kai x=11, gauname 13,2 < y <15,6. Kadangi planuojamos pajamos turi biiti

galimai didZiausios, tai renkameés y =135, Tada
P=60:11470-15=1710 (lity).
Kai x <10, gaunamos pajamos P biity mazesneés uz 1710 lity.
Ats.: 11 dzipy ir 15 vilkiku.



7. Brézinyje (zr. 1 pav.) nurodyti trikampio ABC trijy
daliy plotai. Raskite ketvirtosios $§io trikampio
dalies DMEC plota.

Sprendimas. leSkomaji figliros DMEC plota
pazymékime S. NubréZkime atkarpg CM
(Zr. 2pav.); gausime
dar du trikampius,
kuriy plotus pazy—

1 pav.

mekime Sy ir §,. Atkarpa DM yra trikampiy AMD

‘ ir DMC pagrindas, o MB — trikampiy ABM ir MBC
A ! B pagrindas. Todé¢l = 2 |

2 pav.

S;+2 3

AnalogiSkai (atkarpas AM ir ME laikydami
AAMC ir AAMB betr AMEC ir AMEB

. 1
pagrindais) gauname, kad g% =é
Sy, 2
Ploty §, ir S, reikSmes randame 1§ lygéiy sistemos
s |
Ssa2 3
Sl +1 _E
Sy 2
10 1
Gauname S, =E, S, =—;todél §=5,+5, =—§.
7 7 7
Ats.. g
7

8. SkaiCiyx, yir z trejetas (x; y; z) yra lygéiy sistemos
x+y+z=2,
{1}: +xz+yz=1
sprendinys. Raskite maziausig ir didZiausig x reik§me.

Sprendimas. Gauname;
{y+z=2—L

yz=l=-x(y+2z)=1-x(2-x);

todél (pagal Vijeto teorema) y ir z yra kvadratinés lygties
= —(2-x)t+1-x(2-x)=0
sprendiniai. Sios lygties diskriminantas yra

D:(x—?_)z ~4(1-x(2-x))=4x-3x" =x(4-3x);

jis neneigiamas, kai x € [{); %} i

Ats =y i
3



10.

Jeigu (a+b+c¢)-c<0, tai b* > dac. [rodykite.

[rodymas. 1 biidas. Tegu f(x)=x*+bx+ac. Tada
f(c) =c? +bc+ac =c(c+b+a)<0.
Tai reiskia, kad kvadratinis trinaris x° +bx+ac turi dvi realias Saknis. Vadinasi,
D=b%-4ac> 0 todél b* > dac.
2 budas.

(@+b+c)ec= (4ac+4bc+452):%{(4@_52“(52 +4b£‘+4c2})=

1
4
I 2 2 2 2

=Z({4ac—b )+ (b+2¢0)°)<0=4ac-b* <0= b* > 4dac.

Raskite trizenkli skaiciu, kuri padauginus i§ 6, gaunamas trizenklis skai¢ius su ta
pacia skaitmeny suma.

Sprendimas. Tegu ieSkomasis skaiCius yra ¥yz. Aisku, kad x=1, y<6.
Skaicius 6-1};* daljasi 18 3, todeél skaitmeny suma 1+ y+z irgi dalijasi i§ 3; bet

tada ir skai¢ius 1yz dalijasi i§ 3. Tai reiskia, kad 6-1yz dalijasi i§ 9: todeél
skaitmeny suma 1+ y + z dalijasi i$ 9.
Kadangi 1+y+2z<I18, tai 1+ y+z=9, Galimi trejetai: 108, 117, 126, 135,

144, 153 ir 162. UZdavinio salyga tenkina tik 117 ir 135,
Ats.: 117 ir 135.



